

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 300 Lei. — Șase luni 150 Lei. — Trei luni 80 Lei. — Pentru străinătate un an 600 Lei. Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marția și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir pețit 5 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoază.

Anul nou în Sibiu

Conform vechiului și frumosului obicei, ca în ziua de anul nou să se aducă mai întâiu felicitări capului bisericii, fiii suleței ai I. P. S. Sale arhiepiscopului și mitropolitului nostru Nicolae, după ieșirea din sfânta biserică, s'au prezentat în număr mare în salonul de recepțiuni al rezidenței mitropolitane pentru a-i aduce urări de bine din prilejul intrării în anul cel nou, și a-l asigura de stima și alipirea fiiască.

S'au prezentat mai întâiu dñii generali aflători în Sibiu, și mai mulți ofițeri superiori, cari prin rostul dlui general Cihoschi Comandantul Corpului 7 armată au prezentat I. P. S. Sale felicitările cu prilejul intrării într'un nou an, asigurându-l de stima și dragostea ce i-o păstrează.

I. P. S. Sa mulțumind a accentuat importanța raportului amical ce trebuie să existe între armată și biserică.

Au urmat apoi intelectualii din Sibiu. Spațiosul salon de recepțiuni al reședinței mitropolitane, s'a constatat de astădată, că e prea mic pentru astfel de ocaziuni. S'au prezentat aserorii consistoriali, profesorii dela Academia teologică, organele administrative în frunte cu prefectul A. Boiu, organele justițiale, prim procurorul Iliescu, inspectorul regional I. Bratu, corpurile didactice cu directorii Dr. I. Bunea și Dr. V. Bologa, — și o mulțime de onorațiori.

În numele celor prezenți, seniorul aserorilor consistoriali, părintele protoiereu Mateiu Voileanu a adresat I. P. S. Sale următoarea cuvântare:

Călătoria, care urcă cărarea de munte, dând de un luminși, de o poiană frumoasă, face un mic popas spre a se odihni, a culege puteri nouă, și a face o reprivire asupra drumului percurs.

Călători sântem și noi în viața aceasta, și la anumite ocaziuni facem și noi un mic popas. Cu ocaziunea aceasta ne examinăm singuri viața noastră, ne măsurăm juptele, ca să vedem încât ele sânt în consonanță cu poruncile lui Dumnezeu. Asemenea ocaziune este mai ales anul nou. Aici facem o reprivire și asupra trecutului nostru, ca din istoria trecutului să luăm învățături, orientare pentru viitor.

În Psalmul 103, acest frumos imn de laudă a puternicului Dumnezeu, în versul 27 și 28 citim următoarele: «Toate cătră Tine așteaptă, să le dau hrană la bună vreme, dându-le Tu lor, vor aduna. Deschizându-ți Tu mâna Ta, toate se vor umplea de bunătațe.»

Pe platurile binecuvântate ale patriei noastre, bunul Dumnezeu a dat rod din belșug, de cari roade nu s'au împărțit decât numai unele dintre popoarele locuitoare. S'au bucurat de roa-

dele date de bunul Dumnezeu numai cele trei națiuni privilegiate în cele patru confesiuni recunoscute; poporul român atât ca națiune, cât și ca biserică a fost total exclus dela bunătațile date de Dumnezeu. Poporul român în constituția patriei noastre era taxat astfel: «Rusticus, praeter mercedem laboris, sui nihil habet». Va să zică nihil habet, nu are nimica, el e rob, are datoria numai să lucre în brazda domnului feudal.

Despre biserică noastră constituția fărăi astfel glasula: «Az oláh vagy görögök sectáján levők pro tempore szenvetietnek, usgue ad beneplacitum principis et regnicolarum». Va să zică eram tolerați de pe o zi pe altă, cât timp va plăcea principelui și domnului feudal.

Tot ce da Domnul Dumnezeu era deci al celor 3 clase privilegiate și al celor 4 confesiuni recepte — noi românii aveam datoria să lucrăm și să adunăm pe seama celor privilegiați.

Ce au adunat, cât au adunat, cum au adunat, despre aceasta nime până azi nu le-a cerut socoteală. Poporul român ca rob a lucrat în brazda domnului feudal în totul veșt câte 6 zile în săptămână. Nobilimea ungurească, secui, sașii, ei erau cele 3 națiuni. Romano-calolții, calvinii, ev-luteranii și aniterii, ei erau cele 4 confesiuni recepte, șapte clase privilegiate, șapte păcate de moarte, cum le-a caracterizat marele mitropolit Șaguna, în o cuvântare a sa în Senatul imperial.

Ce am făcut noi românii? Ne-am mângălat cu cuvintele Mântuitorului: «Răbdă până în sfârșit, și te vei mântui». Ne-am adunat în bisericuțele noastre, am răbdat și ne-am rugat cu cântarea bisericăscă: «Să nu întorci fața ta dela sluga ta, când mă rădăjese, de grab mă auzi, la aminte spre sufletul meu și măntuiește pe el».

Ne-am rugat deci pentru sufletul poporului nostru, având înalțea ochilor noștri cuvintele evanghelice: «Ce va folosi omului de ar dobândi lumea toată, dacă își vopierde sufletul». «Și ce va da omul în schimb pentru sufletul seu».

Cu încredere în Dumnezeu am răbdat prigonitorile din partea bisericii rom-cat, cele ale regiilor unguri, cele ale calvinilor în era principilor calvini ardeleni, ear după unirea unei părți a românilor cu biserică dela Roma, din partea acesteia și a organelor guvernului austro-unguresc, când ni s'au luat cu forța brutală bisericele și cu puterea tunurilor ni s'au dărâmat mândăstirile.

În Psalmul citat versul 30 cuprinde următoarele cuvinte profetice: «Trimite-vei Duhul tău și se vor zidi și vei înol fața pământului».

Bunul Dumnezeu a trimis Duhul său și s'a înolț fața pământului. Înnoirea aceasta s'a făcut cu mari zguduri, s'au surpat tronuri, s'au desființat împărății, și ea a provocat asemenea schimbări, asemenea rețaceri, încât cei dedași a trăi în privilegiu nici azi nu și-au venit în fire.

Au dispărut legile barbare ale trecutului, a dispărut legea cu: «Rusticus nihil habet, cea cu az oláh vagy görögök sectáján levők pro tempore szen-

vetietnek. Nedreptatea seculară față cu poporul nostru o a rețeac legea agrară.

A rămas nedreptatea de veacuri față cu biserică noastră.

Îndată după înagurarea înolții feșii pământului, pomenită la Psalm, în primăvara anului 1919 Consistorul nostru mitropolitan prin un memoriu prezentat de o comisiune sub conducerea arhierilor a cerut dela guvernul aceluși timp, Consiliul Dirigent, refacerea nedreptății de veacuri față cu biserică noastră. De atunci mai de multe ori s'a sollicitat prin I. P. S. Voastră, dară fără rezultat. Avem impresă, că măsurile luate de ministrul de culte cu conscrierea din nou a averilor bisericăști, va reface și această seculară nedreptate.

Ce va urma nu știm, avem însă mângăierea a constata, că biserică noastră în cursul veacurilor față cu versușionile venite dela celelalte biserici, și dela organele statului, față cu toate apăsările și uneltrile, a salvat sufletul poporului nostru, și că poporul român a trecut în era fericită de azi cu sufletul neprăhănit.

I. P. S. Părinte,

În ziua de azi re-am adunat în biserică noastră, unde am înălțat rugăcuni cătră tronul cel prealnalț pentru poporul și pentru biserică noastră. Din biserică am venit aici spre a Vă felicita de anul nou.

De câte ori urcăm scările spre salonul acesta, o facem pătrunși de cea mai sfântă emoție. Ni se pare, că auzim glasul din rugul aprins în muntele Horivului adresat marelui Moise: Desleagă încălțămintele picioarelor tale, că locul pe care stai sfânt este. Locul acesta sfânt este, sfințit prin marele mitropolit Șaguna, care aici a locuit și a lucrat pentru binele bisericii noastre, și al cărui Duh și azi vibrează în acest loc.

Am venit să Vă felicitem de anul nou și să Vă rugăm să primiți omagiu nostru de devotament, sentimentele noastre de ascultare, de iubire fiască și urările ca bunul Dumnezeu să Vă dea depline puteri sufletești și trupești, viață îndelungată: ca până la adănci bătrânețe, întreg, cinsit, sănătos să puteți conduce naia bisericii noastre la îmanul dorit.

Să trăiți I. P. S. Părinte!

La această cuvântare, urmată de călduroase aclamațiuni, la adresa I. P. S. Sale — I. P. S. Sa a răspuns prin o cuvântare mai lungă, care a făcut adăncă impresie asupra celor prezenți, și pe care o publicăm în resumat:

Prea Cucernice părinte aseror,

Prea stimați și prea iubiți Domni și trați!

Un alt an s'a scurs în vecințele și noi însoțim sfârșitul lui cu toate amintirile ce le-a lăsat în sufletele noastre; și un an nou își face apariția, și începutul lui noi îl însoțim cu toate nădejdi și aspirațiunile ce le legăm de dănsul.

Pe lângă toate greutățile, pe cari le întâlnim în cale, și cari isvorăsc din vremurile mașterii ale trecutului, și din împrejurările create de consecințele războiului, constat, că noi facem totuși progrese în toate domeniile vieții noastre naționale. Eu văd desfășurându-se în toată splendoarea lor forțele pe cari le a acumulați națiunea în vremurile prin cari a trecut.

Dacă au fost grele acele vremuri și — pe cum a spus vorbitorul D-Voastră — nu ne-au permis să strângem noi bogățiile pe cari le conține pământul nostru, în schimb noi am strâns bogății în sufletul nostru, pe cari le-am pus la adăpostul altarelor și prin ele am răsbăt deasupra greutății vremilor.

Orî cât de slabi și neînsemnați vom fi fost, în trecut noi am trăit prin propriile noastre puteri. Și dacă analizăm situația în care ne găsim astăzi, văd că și ea ne face atenți la înflecțiunea de a ne răzîma tot pe puterile noastre. De aceea răspunderea morală a fiecăruia dintre noi pentru ceea ce trebuie să fie și pentru binele neamului, e mare și trebuie să ne apese conștiința cu putere. De aceea datorită de a nu risipi nici o forță în acțiuni sterile, ci de a le utiliza în folosul binelui oștesc.

Pe teren bisericesc ne apropiem de realizarea dorințelor noastre de a înăptui unificarea bisericii sub raportul organizației, căci unitatea dogmatică și canonică există și a existat chiar și atunci, când nedrepte graniți ne despărțeau.

Biserica noastră desigur va avea mari foloase din această unificare, căci va crește conștiința puterii sale și vor sporî îndemnulurile către o nobilă emulație în toate părțile bisericii ortodoxe din cuprinsul țării noastre. Dar nu organizația, ci fondul de viață al unei biserici e bogăția ei cea mare. O biserică progresează în măsura în care e în stare a coborî darurile spirituale în credincioșii săi.

Dacă m-ar întreba cineva, ce i doresc eu bisericii mele mai ales astăzi, i-aș răspunde: Să poată duce cât mai mult pe Hristos în sufletele și n viața fiilor săi.

Dar eu văd progrese și în celelalte domenii ale vieții noastre naționale. În domeniul cultural văd învingând una după alta piedecile mari ce ne stăteau în cale. Printr-un continuu progres cultural am eu nădejdea să cucerim acel loc care ni-se cuvine în țara noastră nu numai în puterea numărului, ci și a însușirilor sufletești pe care le are poporul românesc.

Prin puterea culturale trebuie să imprimăm noi tot mai mult pământului acestuia pecetea sufletului nostru.

Să ne încordăm deci toate puterile noastre la o muncă pozitivă și atunci vom asigura trănicia lucrărilor noastre pentru ziua de astăzi și pentru cele viitoare.

Eu rog pe bunul Dumnezeu ca să inspire Duhul trăiești pentru a lucra cu toții pentru binele neamului; rog pe Dumnezeu să coboare darul său asupra țării întregi.

Vă mulțumesc pentru simțămintele de dragoste ce mi-le manifestați și vă rog să mi le păstrați și pe viitor, căci ele îmi sunt un razim în activitatea mea. Vă asigur și eu de toată stîmna și iubirea mea.

Doresc fiecăruia dintre D-Voastră să fie însoțit de izbândă în drumurile bune pe cari va umbla în acest nou an.

Nou abonament

Cu 1 Ianuar 1925 deschidem nou abonament la **Telegraful Român**, cu prețurile arătate în fruntea ziarului.

Dnii abonați sînt invitați să-și înosească din vreme abonamentul, stăruind pentru răspîndirea organului nostru în cercuri cât mai largi.

Abonamentul se face prin mandat postal. Numele abonatului și locuința (și poșta ultimă) să se scrie legibil, la adresa **Administrația Telegraful Român, Sibiu**.

Administrația.

O falsă Cassandra

Tărzîu mi-a ajuns în mână Nr. 14—15 din revista «Crucea», în care redactorul ei, părintele econom D. Popescu-Moșoia, publică recursul dîni Arseniu Vlaicu înaintat Veneratului Consistoriu Arhiepiscopial împotriva alegerii comitetului parohial din Brașov, conduse de subsemnatul.

Nu iau condeiul în mână pentru a-mi apăra procedura mea, ci pentru a arăta, că din prilejul publicării acestui recurs, părintele Moșoia face o seamă de aprecieri nedrepte asupra bisericii ortodoxe din Ardeal și a organizației ei.

Sf. Sa conduce cu destulă islețime revista «Crucea». Asigurându-și colaborarea — sporadică — a celor mai buni scriitori bisericești, ca d. p. păr. Scriban, Gala Galaction și Imbrașind probleme vitale și de actualitate pentru cler, cum e: organizarea și îmbunătățirea stării materiale a clerului, recăsătorirea preoților văduvi, biserica din Basarabia, a știut să câștige simpatia cercurilor preoțești din toată țara pentru revista «Crucea».

Dar, dela o vreme încoace am băgat de seamă cu multă mirare, cum revista începe să atace biserica ardeleană, organizația ei, pe arhieriei ardeleni în micul articolaș, notițe și însemnări. «Telegraful Român» prin peana păr. P. Crăivean roagă cuvințios revista «Crucea» să vorbească cu mai mult respect despre arhierie. «Crucea» răspunde iritat, aruncă din nou săgeți veninoase împotriva autorității bisericești și de aici încolo se face ecoul tuturor detractorilor bisericii ardeleni. Odată sub masca unui «preot bănățean», alătura cu iscalitura cutărui preot certat cu toată lumea, strecoară neconștient atacuri piezișe împotriva noastră. În numărul penultim (12—13) al revistei păr. Popescu Moșoia începe bombardarea sistematică a bisericii ardeleni cu artilerie grea reprezentată prin articolul kilometric al păr. arhimandrit mitrofor Simionescu dela Sinaia, pe care are grija să îl recomande, ca pe unul, care n'a prea fost iubit de fețele înalte bisericești, dar s'a bucurat de o deosebită apreciere din partea oamenilor politici (II) și a avut o deosebită înfrățire la alegerea și (băgați bine de seamă!) la demisionarea mitropolitelor; adică: când prin intrigă și tot felul de mijloace se făcea scandal în biserica Vechiului Regat.

Având revista «Crucea» astfel de sentimente față de biserica ardeleană, pe di Arseniu Vlaicu nu l'a costat firește multă stăruință ca să-și plaseze acolo recursul împotriva alegerii comitetului parohial din Brașov.

Dimpotrivă, se pare, că acest recurs a fost binevenit părintelui Popescu, ca prin el să încerce a dovedi, că statutul organic, care a fost luat de bază la organizarea bisericii ortodoxe de pe întreg teritoriul României întregite, ar fi o primejdioasă otrăvă, un element disolvant, și mai ales o lege anume impusă nouă de Unguri, ca să introducă măru discordanței între Români, calul troian în biserica română. «Ei (Ungurii) au ținut cu precizie (II) și cu siguranță (II) să-și încereze pe Români și să-și desbucă ca să-și stăpînească mai ușor și... să distrugă autoritatea episcopatului și a întregii ierarhii bisericești».

Deci ard Brașovul, se prăpădește biserica ortodoxă din cauza statutului organic impus nouă de Ungurii E în primejdie ortodoxă românească, s'a tulburat pacea în toate bisericile, se clatină tronurile ierarhilor. Astfel ne strigă strident în urechi cu un fals glas de Cassandra păr. Popescu-Moșoia prin revista «Crucea» Liniștiți-vă însă, iubii credincioși ai bisericii no-

stre și Voi, cucernicilor preoți nu vă tulburați de acest glas de cucuvaie. Nu e nici o primejdie nici la Brașov și nici aiurea. Ci un frate în Hristos, pe care l'am văzut cuprins de multă dragoste față de preoțimea basarabeană, iată se năpustește asupra bisericii ardeleni cu o patimă oarbă, dar cu o ignoranță surprinzătoare.

În amănuntele alegerii din Brașov eu n'o să intru. Alegerea a fost făcută la lumina zilei, cu asistența bărbaiilor de încredere designați de ambele părți, cu conlucurarea și aprobarea bărbaiilor de încredere a decurs întreg actul alegerii; procesul verbal a fost subscris de întreg biroul fără nici o observare. Venerabilul Consistoriu a aprobat această alegere și în Brașov e liniște. Nu se prăpădește lumea, dacă di Arseniu Vlaicu n'a ajuns membru în comitetul parohial din Brașov. Păr. Popescu-Moșoia să nu fie îngrijorat deci de soarta parohiei din Brașov. Nu avea decât să poatească în ziua de Sf. Nicolae la Brașov și putea vedea câtă liniște e acolo și cu câtă dragoste și însuflețire primește întreg poporul credincios din Brașov pe arhi-păstorul său iubit.

Asupra statutului organic se pot face multe observații și nu noi, cei ce am trăit o jumătate de veac și mai bine cu acest statut, vom putea contesta, că are anumite lacune și nu vom putea nega după o experiență de peste 50 de ani făcută cu el, că nu e necesar să i se facă anumite îndreptări potrivite, mai ales, nouilor împrejurări de viață.

Dar când cineva voește să atace o problemă complexă ca aceasta, trebuie să se înarmeze cu cunoștința desvârșită a ei și cu o dragoste înțelegătoare. În sușiri cari li lipsesc părintelui Popescu-Moșoia.

Sf. Sa atribue cu o ură neînțeleasă statutului organic toate relele din biserica ortodoxă ardelenă. Voi dovedi greșala acestei afirmațiuni cu numai 2 argumente negative.

Biserica ardelenă trăește sub statutul organic numai din 1869 încoace. Dar și înainte de această dată au fost destule împărecheri și desbinări în această biserică. Să luăm d. e. numai parohia din Brașov. Păr. Popescu trebuie să fi citit Istoria Bisericii din Brașov scrisă de Radu Tempea și publicată de Dr. Sterie Stînghe. Din această cronică a putut vedea că de sbuciumată a fost viața acestei parohii în diferitele perioade ale existenței sale. Și pentru aceea totuși a fost capabilă să dea cea mai eroică luptă împotriva unașiei, care păcă bine de curând n'a putut pătrunde în Brașov.

Ală dovadă despre inocența statutului nostru organic este însăși biserica din vechiul regat, care n'are statut organic. N'a fost însă și această biserică zguduită de multe patimi și nu s'au petrecut în adunările ei, în sfântul sinod chiar, lucruri mai regretabile decât cele din sinodul eparhial din Arad sau decât chiar în sinodul parohial din Brașov? Încă de acum 20 de ani, ca cleric, am citit cu multă durere darea de seamă despre judecata rostită de Sf. Sinod asupra fostului mitropolit Ghenadie Petrescu, și a fost aceasta o adunare de arhierie și nu de bieți creștini năcăjiți din suburbiile Brașovului, băntuiți de toate patimile. Răsfoind zilele trecute volumul «La gura soborului de Vlașuți», citesc eară cu multă mahnire articolul «Pace vouă», pe care-l recomand stăruitor părintelui Popescu pentru îndemnulurile de iubire și de lăpădare a urii, ce le face preoții sufletul inspirat care a fost Vlașuți. Din acest articol se vede, ce valori de tulburare sufletească a stărnit în public ananema episcopului Gh. Șarajim de Roman, aruncată asupra întregului Sfânt Sinod pentru afirmativa necanonicitate a legii Consistoriului superior bisericesc.

Este deci momentul potrivit de a aduce aminte părintelui Popescu cuvintele Mântuitorului dela Ev. Mateiu cap. 7 v. 3—5 despre bărnă și sterc.

Dar păr. Popescu nu cunoaște nici măcar geneza statutului organic. Sf. Sa laudă călătoria de autodidact a părintelui arhimandrit Dionisie. O însușire a autodidactului este, că știe cele mai grozave lucruri, li lipsesc însă cunoștințele elementare. Păr. Popescu încă tînde spre această însușire, când afirmă categoric, că **Statutul organic ne-a fost impus de ungari anume, ca să introducă germenul discordanței în biserica noastră.**

Adeseori am avut prilejul penibil să vedem cum bărbai cu rol de frunte în viața publică din vechiul regat riscă în parlament, în presă și în convorbiri particulare astfel de aserțiuni

despre stările din Ardeal, cari dovedesc o totală ne-unoștință a chestiunilor de cari vorbesc și prin aceea stărnesc o irezistibilă iarașitate.

În categoria acestora intră acum și păr. Popescu.

Sf. Sa avea la îndemână atâtea publicațiuni de valoare din care putea cunoaște geneza statului organic, ca să nu se expună astorfel de afirmațiuni ridicole. Adevărul este, că nu numai nu ni-a fost impus de unguri acest statut organic, ci pe Șaguna l-a costat o muncă titanică, până când a putut exopera dela ministrul de culte Eötvös: autonomia asigurată în art. de lege IX pînă 1868 și dreptul de legiferare autonomă în organizarea bisericii, drept pe care l-a exercitat congresul național bisericesc din 1868, elaborând pe baza proiectului pregătit de Șaguna statutul organic și l-au exercitat de atunci încoace toate congresele bisericești și sinoadele eparhiale.

Deci autonomia bisericească, legiferarea statutului organic prin corporațiunile noastre bisericești și inarticularea lui în legile statului ungar este o biruință diplomatică a lui Șaguna, pentru care dănsul a fost viu falcizat, ear politicianii unguri au făcut aspre reproșuri postume ministrului Eötvös: pentru ideile sale prea umanitare. Nici biserica sârbească, o biserică privilegiată în statul austro-ungar, nu putuse obține o autonomie atât de largă ca biserica lui Șaguna.

Cu afirmația sa eronată făcută sau din neștiință sau din rea credință că statutul organic ne-ar fi fost impus de unguri, păr. Popescu-Moșoia și-a perdut dreptul de a mai cere cuvântul în chestile bisericii ardelenice, până când nu le va cunoaște pe deplin și nu se va desbrăca de orice patimă.

Prot. Emilian Stoica

A apărut

Calendarul Bunului Creștin pe anul 1925

Se vinde la **LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ** în SIBIU, și la alte librării. — La cererile prin **MANDAT POȘTAL** se va adăuga 5 Lei pentru porto și recomandat.

INFORMAȚIUNI

Știre personală. I. P. S. Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru **Nicolae** a plecat în 6 l. c. pe timp de 2—3 săptămâni la Viena, spre a-și căuta sănătatea.

În urma sfintei sărbători, Botezul Domnului, numărul cel mai apropiat al ziarului nostru apare Marți în 13 l. c.

Nu se mai liberează brevete de licență. Ministerul de finanțe a trimis tuturor administrațiilor financiare din țară o circulară, prin care le pune în vedere că, începând dela 1 Ianuar 1925, ministerul nu va mai elibera nici un bon brevet de licență pentru desfacerea băuturilor spiritose cu amănuntul. Această măsură a fost luată de minister în baza referatelor primite din partea administrațiilor din țară, prin care se constată că în toate comunele numărul brevetelor acopere, și chiar depășește cu mult, proporția de populație prevăzută în lege.

Sărbătorile de Crăciun în Basarabia. Din Chișinău se scrie, că sărbătorile Nașterii Mântuitorului au trecut în liniște în toată Basarabia. Credincioșii au serbat Crăciunul după calendarul iulian îndreptat, și numai foarte puțini săteni și orașeni au serbat încă odată și vechiul Crăciun, — dar mai mult pentru motivul d'a avea ocazie să-și mai petreacă enăș ca la Crăciun. În anul în care am intrat **dela început** cu noul calendar, nici acei săteni și orașeni nu vor mai serba două Crăciunuri.

Patru bănuți! Cu începere dela 1 Ianuar 1925, instituțiile din Ungaria — cum scriu gazetele budapestane — vor adopta ca unitate minimă de calculație suma de 1000 coroane. Această sumă corespunde valorii de **patru flieri** din timp de pace.

Nașvitate. Ziarul *Magyarország* din Budapesta, organ al contelui Andrássy, astăzi șeful legitimiștilor, a publicat de sărbători un articol intitulat «Crăciunul din anul 1928». Contele Andrássy, magnatul credincios al disipatoriilor habșburgi, procește în acest articol împlinirea tuturor aspirațiilor ungurești: la Crăciunul din 1928, — zice magnatul — va izbucni marele război între Ungaria și statele successorale, ca să se termine repede cu biruința lui — Otto de Habsburg, «restauratorul» vechii țări ungare... (Decamdată însă, o mie de coroane fac 4 flieri! Ear visurile magnaților vor întregi nu țara, ci devalorisare: **coroană** ungurești în toate înțeleșurile).

Aviz Elevele liceului de fete al statului din Sibiu se avizează pe calea aceasta, conform ordinului primit dela C. F. R. în 31 Dec. 1924, că la înapoierea lor după vacanța de Crăciun au să prezinte pe lângă Carnetul de identitate, și un **Certificat medical** eliberat de unul din medicii statului, din care să rezulte că eleva este sănătoasă și că în familia sa nu a fost nici o boală contagioasă. Altcum nu se pot bucura de favorul de 50% la suită.

Direcțiunea liceului de fete.

Îngropată de vie. Femeea Catarina Altman din Lupeni, în arma unei operații fiind adormită, nu s'a mai deșteptat. Doctorul constată moartea și cere autorizația înmormântării. Femeea, dusă la cimitir, după primii bulgări de pământ aruncați pe sicriu, a început să țipe. Proparii și lumea adunată la înmormântare, de spaimă, au luat-o la goană. Dar jandarmii din localitate au obligat pe proparii să acopere sicriul cu pământ, spunând că desgroparea se poate face cu autorizația parchetului... După intervențiile nenorocitiului soț, parchetul a autorizat desgroparea, și când s'a ajuns la sicriu, spectacolul era îngrozitor. Sicriul, în urma sforțărilor de a se ridica ale nenorocitei femei, fusese spart și corpul îi țușenise pe veci, cu o mână peste față.

Sovietele și Crăciunul. Se vestește din Constantinopol, că guvernul sovietic rus a permis anul acesta să se sărbătorească Nașterea Mântuitorului, conform ceremonialului ortodox. Ceva mai mult, guvernul sovietic a dat caracter oficial acestei sărbători, ordonând că autoritățile și toate magazinele să fie închise în zilele de 25 și 26 Decembrie...

Manifestare! Pe casa din strada Grenelle a Parisului, unde fălăia atâdată stindardul țarului, s'a arborat într'una din Duminicile trecute drapelul roșu. Cunoscuta revistă parisiană, *Illustration*, publică sub titlu de «Manifestare deplasată» câteva aspre, dar potrivite observații, la adresa «roșilor». Excelența Sa, tovarășu Krassin, reprezentantul sovietic, ar trebui să știe, scrie revista franceză, că drapelul roșu nu este emblema unei națiuni, ci a **unei parții**, care tot-mai pretinde să distrugă însăși temelia națiunilor. De altfel, pașnicii locuitori ai cartierului unde stă tovarășu Excelență, protestează cu tărie împotriva manifestării roșii.

Roșii și earăș roșu. Se vestește din Viena, că au sosit acolo vrafuri enorme de calendare comuniste dela Moscova. Calendarul acesta tipărit pentru anul 1925 într'un milion de exemplare, și menit statelor burheze, are pe copertă fotografia Kremlinului cu copierul roșu și cu un gardist roșu în preajma porții, în față stă un colporțor, tot roșu, și vinde ziarul, fîrește și mai roșu, *Pravda*. Cuprinsul calendarului preamărește comunismul și lovește în creștinism, — după învățăturile lui Troțki-Broștain și compania sa.

ȘTIRI LOCALE

Anuș. Pentru a putea controla exactitatea declarațiilor care se vor înainta pentru impunerea impozitului global pe anul 1925, sânt rugați a înainta negreșit până la **15 Ianuar 1925** la Administrația financiară din Sibiu, un tablou nominal în 4 exemplare de toți salariații de orice categorie avuți în anul 1924 în serviciul patronilor. Pentru exactitatea tablourilor înaintate vor fi patronii responsabili în caz de contravenție. Aceste tablouri vor cuprinde următoarele coloane: Numele salariatului, domiciliul precis cu strada și numărul, salariul (leata) primită dela 1 Ianuar până la 31 Dec. 1924, indemnizațiile de tot felul (în bani sau în număr precum chirie, hrană și altele), totalul venitului net primit la mână, durata timpului servit. Se observă că aceste tablouri nu vor dispensa pe contribuabilii dela înaintarea declarațiilor individuale.

Concert. «Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu» aranjază un **Concert**, cu program bogat, Marți în 6 Ianuarie 1925 (Botezul Domnului) în sala cea mare dela Unicum. Începutul la ora 8 seara. Bilete de intrare se capătă, începând din 3 Ianuarie, la Librăria Arhidiecezană și seara la casa. După concert urmează dans.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Adevărul Bisericesc, revista lunară a societății Frăția, a clerului din eparhia Argeșului, a apărut pentru luna Sept. Oct. Nov. 1924 cu următorul cuprins: Și nu ne duce pre noi în ispită, de Pr. Popescu-Broșteni. Nu dați apă la moara lor, de Boroiacu. Pe urmele protestantismului? de M. Mihăileanu. Se poate repeta botezul? Se pot boteza mai mulți copii în aceeași scăldătoare? de Ic. P. Godescu. Biserica din Coștești de pe Vâlsan, de Ic. Toma G. Popescu. Cronica ș. a.

Calendarul Asociațiunii pe anul 1925, întocmit de Dr. Horia P. Petrescu, a apărut și se găsește de vânzare la toate librăriile. Conține articole instructive și interesante și numeroase ilustrațiuni. Prețul 12 Lei.

A apărut și se află de vânzare la Arhimandritul **Scriban** în București la biserica **Kalendera**, strada Paris 18, cartea «**Nu perdeți credința în Dumnezeu**» de Arhim. Scriban și **Maiorul Virgil Arifeanu**, scriere de 36 de pagini cu zugrăviri, cuprinzând povestiri din trecut și mai cu seamă din războiul cel mare, prin care se arată puterea credinței. Prețul 12 lei, iar pentru cei ce vând în număr mri mare, precum parohilor și protopopilor, se dă cu scăzământ de 25%. Se găsește și la librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Sub tipar: **Mica Biblie**, ed. III de Arhim. Scriban. E tipărită mai mult de jumătate.

Adventismul dat pe față (Was man von dem Adventismus halten muss) de Carl Müller, traducere pe românește de Arhim. Scriban. Se tipărește de **Instituția Biblică** din București. Va cuprinde ca la 5—6 coale. S'au tipărit 2 coale.

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor de

contabil și cassier

la tipografia și librăria arhidiecezană se publică concurs cu termen până la **20 Ianuarie 1925**.

Reflecții să-și adreseze cererile **Comisiei administrative a tipografiei arhidiecezane**, indicând condițiile de angajare și accludând documentele de calificare.

Sibiu, din ședința comisiei administrative a tipografiei arhidiecezane, ținută la 23 Decembrie 1924.

Nr. 416/1924

(116) 2—3

CONCURS

În conformitate cu decusul Preaven. Consistor arhid. Nr. 6158 P.en. din 6 Septembrie 1924 se publică concurs pentru întregirea protopopiatului ortodox român al Hunedoarei, cu termen de 30 zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Beneficiile împreunate cu acest post sânt:

a) Venitele parohiale din parohia centrală Hunedoara, cu salariul de paroh, dela stat.

b) Salariul protopopesc cu diurnele dela vizitațiunile protopresbiterale.

Concurenții să-și înainteze în termenul indicat cererile, instruite conform normelor în vigoare, Preaven. Consistor arhidiecezan ortodox român din Sibiu.

Hunedoara, din ședința comitetului protopresbiterial, ținută în 11 Octombrie 1924.

Președinte:

Secretar:

Dr. Vasile Oana,
adm. protopresbiterial.

Const. Dăncilă,
paroh.

Nr. 10,144 Plen.

Se aprobă:

Sibiu, din ședința consistorială plenară, ținută la 19 Noembrie 1924.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 978/924

(118) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a din Straza Cârțișoara, protopresbiteratul ortodox român al Avrighului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea veniilor proești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și substearnă cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral în Avrigh (poșta Avrigh, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta eventual celebra și a face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrigh, 13 Decembrie, 1924.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Avrighului în înțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Cădea,
protopop.

Nr. 888/924 Prot.

(114) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Sămbăta de sus apuseană din tractul protopop. Făgăraș se publică concurs cu termen de 30 zile de la întâia publicare în Telegraful Român. Emolumentele sânt, pe lângă stola obișnuită și stabilită prin coala B., pentru întregire dela stat, 5 jug. și sie parohială.

Cei cari doresc a concura la acest post să-și înainteze actele la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul prescriș, și să se prezinte în parohie spre a lua contact cu poporul. Făgăraș, la 2 Decembrie 1924.

Of. protopresbiteral în înțelegere cu comitetul parohial resp.

Nicolae Borzes,
prof.

Nr. 364/1924

(120) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Tâlna protopopistul Sighișoara, devenită vacantă prin moartea înarului preot Nicolae Moldovan, în sensul ordinului Preavenerabilului Consistor Nr. 10,014 se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea veniilor proești dela stat; plus casă parohială și 24 jugăre porțune canonică promisă de comisiunea reformei agrare, pe lângă cele 10 jugăre avute înainte de reforma agrară.

Concurenții își vor înainteza cererile de concurs instruite conforma normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul legal, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Sighișoara, în 18 Decembrie 1924.

Oficiul protopopesc ortodox român al Sighișoarei în înțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Muntean,
adm. protopop.

În **Librăria Arhidiecezană**
a soait și se află spre vânzare

Din viețile sfinților**I. Spre Emaus**

de

Mihail Sadoveanu și D. D. Patrașcanu

Prețul: Lei 35—
plus spese postale: Lei 5—

Nr. 1050/1924

(122) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. I de nou înființată în comuna urbană Gheorgheni, protopopiatul Oituz, județul Ciuc, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea veniilor proești dela stat, veniile stolare precum și folosirea porțiunii canonice de 32 jugăre.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să și înainteze cererile de concurs statorice conform normelor în vigoare oficiului protopopesc și tractului Oituz în termenul deschis

Oficiul protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

Gheorgheni, la 19 Noembrie 1924.

Ion Băfăreanu,
adm. protopopesc.

Citiți

MEMORIILE

Arhiepiscopului și Mitropolitului

Andrei Șaguna

Au apărut într'un frumos volum, de 112 pagini, cu ilustrațiuni. Cartea cuprinde însemnările lui Șaguna despre fapte și întâmplări momentuoase din viața sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu

Prețul: 25 Lei

La **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu se află de vânzare

Părți alese din Biblie

tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea L. P. S. Sale
Dlui **Ioan Mețianu**, arhiepiscop și mitropolit.

Prețul legat 60 Lei plus porto postal 5 Lei

În «**Librăria Bunului Pastor**» au apărut:

Nr. 1. «**Taina pocăinții**». Studiu pastoral de I. Hanzu. Prețul 1 lei.

Nr. 2. «**Clerul și chestiunea alcoolismului**». Traducere de V. Oana. Prețul 4 lei.

Nr. 3. «**La centenarul seminarului Andreian**». Disertație de Dr. A. Crăciunescu. Prețul 1 lei.

4. «**Chemarea profeștilor noastre**». Considerații de actualitate, de mai mulți. Prețul 5 lei.

Nr. 5. «**Șase predicți pentru Duminicile postului mare**» și «**Un cuvânt pentru ziua Invierii Domnului**», de mai mulți. Prețul 2 lei.

Nr. 6. «**Înrăzniții, eu am biruit lumea**». Predici pentru timp de război, prelucrate după I. Kessler, de Dr. N. Băian și I. Moșoiu. Prețul 2 lei.

Nr. 7.— «**26 Predici la credința creștină sau Tălcuirea Crezului**». Traducere de episcopul Nicodem al Hușilor. Prețul 10 lei.

Nr. 9. «**Petru Maior și Unirea**» de părintele Terenție. Prețul 2 lei.

Nr. 10. «**Schisma românească**» sau «**Unirea cu Roma**». Prețul lei 250.

Nr. 11. «**Studiul pastoral în biserică românească**», de arh. Iuliu Scriban. (Extras din Revista Teologică). Prețul 20 lei.

Nr. 12. «**Ortodoxia și creștinismul apusean**». Prelucrare din rusește de P. S. Sa Nicodem, episcop al eparhiei Hușilor. Prețul lei 8.—

Numerii 2, 3, 4, 7-8, 10, 11 și 12 se pot comanda la administrația «**Revistei Teologice**», Sibiu, str. Mitropolitului 32, trimițându se pe lângă prețul arătat mai sus și porto postal.

La **Librăria Arhidiecezană** în Sibiu, se mai află de vânzare

Noul Testament
(cu litere drile)

de

Andrei baron de Șaguna

Prețul: crudu Lei 6—, broșat Lei 10—, plus porto postal Lei 5—.

A apărut și se vinde în **Librăria Arhidiecezană, Sibiu**

Calendarul Bunului Creștin

(Vechiul Calendar arhidiecezan)

pe anul 1925

Cuprinde bogată materie, cu multe chipuri

Conținutul acestui Calendar este următorul: Trupul este ca earba... Pomenirea lui Avram Iancu (cu numeroase ilustrații). Calendarul îndreptat. Să-ți cunoaștem! (pocăinții). Întoarcere la biserică străbună. Icoane din biblie (Corabia lui Noe, Potopul, Turnul Babilon). Rugă (versuri). Darul crucii (povestire). Moartea Voevodului (versuri). Graba strică treaba. Lăsați-vă de beutură! Zece porunci pentru mame. Copil cu cornițe. În atențiunea cititorilor. Felicitări: 1. Rostul pământului. 2. Ouă roșii. 3. Răspunsuri. — Glume. — Tărgurile. Anunțuri diferite.

Calendarul Bunului Creștin are următoarele chipuri: Avram Iancu. Casa lui A. Iancu în Vidra de sus. Nepoții lui Avram Iancu. M. Sa Regele și I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae stând de vorbă cu poporul. M. Sa Regina și A. S. R. Principele Carol părăsind bibliotecă din Vidra. M. S. Regina intrând în casa lui Avram Iancu. M. Sa Regina în Vidra de sus. M. Sa Regina în Câmpeni. Terasă în fața casei Iancului. Prinț Carol spre Gâina. Înaintea locuinței regale din Câmpeni. Țărani așteaptă pe MM. LL. Preș. Asociațiunii V. Goldiș la Vidra. — Icoane din Biblie. — Biserici călătoare. Din mormântul lui Tutankamon. Țigări care se bezu. Bumbacul la noi. Un rege al grașilor.

În celelalte părți ale Calendarului se află: Cronologia, zilele și lunile de peste an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor, întocmite după luni, ș. a.

Calendarul s'a tipărit în două ediții: o ediție cu **Șematismul** bisericii ortodoxe române din arhidieceza de A ba-Iulia și Sibiu, cu «**Evidență**» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catihești și învățători, — și altă ediție **fără Șematism**.

Prețul: Ediția cu Șematism 32 Lei, — fără Șematism 12 Lei.

Plus porto postal Lei 5, și sânt a se trimite înainte prin mandat poștal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat